

ОТЗЫВ

официального оппонента, доцента кафедры Основ архитектурного проектирования, истории архитектуры и градостроительства ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств», кандидата архитектуры Духанова Сергея Сергеевича на диссертационную работу Пастух Ольги Александровны «Трансформация среды жизнедеятельности исторических русских городов в период индустриализации 1928 – 1940 гг. (на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла)», представленную на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

На рецензию представлена диссертация в двух томах и автореферат диссертации. Первый том диссертации имеет объем в 141 страницу машинописного текста; список использованных источников состоит из 393 наименований, включающих архивные материалы (178 дел), нормативные документы, а также работы отечественных и зарубежных авторов. Второй том общим объемом 168 страниц состоит из 5 приложений, включающих в себя общие данные диссертационного исследования и иллюстративные материалы (обязательные и справочные). Автореферат диссертации общим объемом 26 страниц включает в себя 21 страницу машинописного текста и 5 страниц графоаналитических схем и иллюстраций.

1. Актуальность исследования

В период индустриализации 1920-х – 1930-х гг. самобытный облик древних русских городов Центральной России подвергся значительной трансформации. Это был период отрицания архитектурно-градостроительной преемственности, когда уничтожение ряда знаковых градостроительных доминант и объектов сопровождалось настойчивыми попытками заменить их

новыми архитектурными символами. С особой остротой противоречия этого времени должны были сказаться на архитектурно-планировочном развитии малых и средних городов Центральной России, имеющих многовековую историю. К таковым, безусловно, надо отнести и города Окского бассейна: Тулу, Калугу и Орел. Однако до сих пор комплексных исследований, посвященных изучению истории архитектурного и градостроительного развития городов Окского бассейна в период 1920-х – 1930-х гг. не проводилось. Между тем, очевидно, что архитектурно-градостроительный опыт этих древних городов в период масштабных преобразований первых пятилеток востребован и на современном этапе их развития.

Таким образом, новизна и актуальность темы исследования Пастух Ольги Александровны не вызывает сомнений.

2. Общая характеристика работы.

Во Введении обоснована актуальность исследования, определены его цель и задачи, границы, научная и практическая значимость.

В первой главе «Предпосылки и условия трансформации архитектурно-планировочной структуры городов региона в 1928–1940 г.» соискателем дается общая характеристика городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла. Анализируется их поэтапное развитие перед индустриализацией, взаимосвязи и взаимовлияние друг на друга. Выявляются и анализируются природные, исторические и социально-экономические факторы, которые определяли трансформацию архитектурно-планировочной структуры трех городов в период индустриализации.

Во второй главе «Трансформация среды жизнедеятельности Тулы как базового центра индустриализации региона» выявляются и анализируются изменения в архитектурном облике и планировочной структуре города, происходившие в период индустриализации. Выявляются факторы, повлиявшие на изменения архитектурно-планировочной структуры Тулы, ее центра и исторической части, а также промышленно-селитебных зон. Выявляются и

характеризуются промышленные и гражданские объекты этого времени, изменившие архитектурный облик города. Даются рекомендации по сохранению архитектурно-градостроительного наследия рассматриваемого периода.

В третьей главе «Трансформация среды жизнедеятельности Орла и Калуги как взаимосвязанных центров индустриализации региона» раскрываются и анализируются изменения в архитектуре и планировочной структуре обоих городов. Анализируются общие и специфические черты трансформации архитектурно-планировочной структуры Калуги и Орла, их центров, промышленно-селитебных районов. Анализируется роль новых промышленных и гражданских объектов, менявших архитектурный облик обоих городов.

В заключении формулируются выводы и результаты исследования, основные показатели трансформации функциональной и архитектурно-планировочной структуры Тулы, Калуги и Орла приводятся в табличной форме.

Содержание глав отвечает поставленным цели и задачам исследования. Текст изложен профессиональным языком, в приложениях второго тома содержится обширный иллюстративный материал, графические схемы и графоаналитические таблицы, составленные автором диссертации, в достаточном объеме дополняют основной текст.

3. Научная новизна работы заключается в следующем:

1. На основе достаточно полного комплекса источников выявлены факторы, определявшие трансформацию среды жизнедеятельности Тулы, Калуги и Орла в период индустриализации

2. Выявлены и проанализированы наиболее устойчивые, исторически обусловленные черты планировочной структуры и архитектуры Тулы (базового центра индустриализации региона), присущие городу к началу индустриализации.

3. Выявлены наиболее устойчивые, исторически обусловленные черты архитектуры и планировочной структуры Калуги и Орла (взаимосвязанных центров индустриализации второго порядка), присущие обоим городам в начале 1920-х гг.

4. Проанализированы основные положения генпланов Тулы, Калуги и Орла, разработанных в период индустриализации; выявлены общие и специфические для городов архитектурно-планировочные идеи проектов с точки зрения преобразования их исторической среды.

5. Определены критерии трансформации архитектурно-планировочной структуры Тулы, Калуги и Орла в 1920-е – 1930-е гг.

6. Выявлены и систематизированы общие и специфические черты новой архитектуры, характерные для Тулы, Калуги и Орла периода индустриализации.

7. На основе комплексного анализа исторических материалов и новых архивных документов выявлены и проанализированы параметры трансформации среды жизнедеятельности Тулы, Калуги и Орла в период индустриализации.

4. Научная значимость работы определяется тем, что:

а) Выявлены общие и специфические черты архитектуры и градостроительства древних городов Центрально-европейской части страны Тулы, Калуги и Орла периода индустриализации.

б) Разработаны рекомендации по сохранению архитектурно-градостроительного наследия Тулы 1920-х – 1930-х гг.

5. Практическая значимость работы заключается в том, что:

а) предложены конкретные меры по сохранению исторического и культурного наследия периода интенсивной индустриализации;

б) разработанные на примере трех городов рекомендации могут быть применены и учтены при разработке современных генеральных планов

схожих по масштабу и значимости древних русских городов не только Окского бассейна;

в) выявлены архитектурные и историко-культурные объекты 1928-1940 гг., которые претендуют на получение статуса памятников регионального значения;

6. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.

Результаты и выводы диссертации могут быть использованы как при разработке генпланов данных муниципальных образований, так и при формировании программ реконструкции и развития исторических индустриальных городов.

Иллюстративный и статистический материал, содержащийся в приложениях диссертации, может быть использован при создании учебных программ по истории архитектуры и градостроительства и использования в учебном процессе высших и профориентированных среднетехнических заведений страны.

7. Степень достоверности научных результатов и выводов и апробация результатов диссертационного исследования.

Обширный список привлекаемых автором архивных документов (178 наименований дел), теоретических и краеведческих трудов, современная нормативная и законодательная база, дают основание считать, что соискателем проведена большая и кропотливая работа при изучении темы исследования. Большое значение имеют лично проведенные соискателем натурные обследования центров трех исторических русских городов, результаты которых отражены как в тексте диссертации, так и в иллюстративных материалах приложений второго тома. Хорошее знание исторической и современной специфики рассматриваемых городов помогло О.А. Пастух всесторонне изучить сложный и малоисследованный период в истории Окского региона.

В тексте диссертации соискатель использует научные методы, позволяющие обосновать полученные выводы и рекомендации, а именно: историко-композиционный и сравнительный анализ архитектурно-планировочной структуры городов; проблемно-логический метод анализа результатов трансформации архитектурно-планировочной структуры Тулы, Калуги и Орла; натурное обследование городов.

Основные положения диссертации докладывались на научно-практических конференциях, по результатам которых издано 14 научных публикаций, отражающих основное содержание исследования, в том числе 5 – в изданиях, входящих в перечень ведущих рецензируемых научных журналов, утвержденный ВАК РФ.

Обоснованность и достоверность полученных научных результатов и выносимых на защиту положений диссертационной работы не вызывают сомнений.

8. Общие замечания по диссертационной работе:

а) На основе привлекаемых архивных материалов автор мог рассмотреть не только результаты размещения промышленных предприятий и их поселений вблизи исторических городов, но и рассматривавшиеся при этом варианты размещения. Возможно, этот материал позволил бы чуть ярче выявить роль историко-ландшафтного наследия в развитии трех городов в период индустриализации и их архитектурно-планировочную специфику.

б) Автор мог указать не только уже опубликованные, но и находящиеся в печати работы (например, принятую к публикации статью для издания «Региональные архитектурно-художественные школы», Новосибирск), что дало бы представление о более широкой географии апробации основных положений диссертации.

в) В отдельных местах встречаются стилистически усложненные выражения и незначительные опечатки (например, диссертационная работа Духанова С.С. имеет название «Архитектура рабочих клубов и Дворцов

культуры...», вместо указанного на стр. 141 первого тома диссертации названия «Вопросы архитектурных стилей...»).

Отмеченные недостатки не являются существенными и не умаляют научного значения диссертационной работы.

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013. В нем отражена общая структура, основные положения и результаты, а также выводы исследования.

9. Заключение.

Диссертация Пастух Ольги Александровны обладает необходимой научной новизной в области изучения закономерностей влияния индустриализации на архитектурно-планировочную трансформацию исторических русских городов как среды жизнедеятельности, и представляет собой законченную научно-квалификационную работу на актуальную для архитектуроведения тему. Представленные материалы изложены в логической последовательности, текст и графические приложения оформлены аккуратно, стиль изложения единообразен, профессионален и способствует пониманию содержания диссертации, что позволяет объективно оценить личный вклад автора и полученные результаты исследования. По результатам каждой главы и работы в целом составлены развернутые выводы.

Автореферат отражает содержание диссертационной работы и оформлен в соответствии с требованиями ВАК РФ.

10. Соответствие диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Все вышеизложенное дает основание считать, что диссертация Пастух Ольги Александровны «Трансформация среды жизнедеятельности исторических русских городов в период индустриализации 1928 – 1940 гг.

(на примере городов Окского бассейна: Тулы, Калуги и Орла)» по содержанию, форме, актуальности, полноте поставленных и решенных задач, в достаточной степени аргументированных, отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям.

Пастух Ольга Александровна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия.

Доцент кафедры Основ архитектурного проектирования, истории архитектуры и градостроительства ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств»

Кандидат архитектуры _____ — Духанов Сергей Сергеевич

ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств»

Адрес: 630099, г. Новосибирск, Красный проспект, 38

Тел.: 89133971305

Электронная почта: ssd613@ngs.ru

Подпись Духанов С.С. заверяю

Начальник
Отдела кадров

Н.В. Дьячкова

22.05.2016